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A B O N A M E N T E L E
Pentrn Sibiiu :

ună 1 cor. 70 bani, */* an 5 oor., ‘/« an 10 cor.,1 an 20 cor. 
Pentru  ducerea la oasă ou 30 bani pe lună mai mult.

Pentrn monarchle:
1 lună 2 oor. 40 bani, >/* an 7 cor., Ma an 14 cor., 1 an 28 cor,

Pentrn România şi străinătate:
</, an 10 franci, •/, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garm ond prim a-dată 14 bani, a doua- »ară 12 ban 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcei Nr. 15.

Ne prenumără In poate şi librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici ă 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, s'rada 
Cisnădiei, 27. —în Alba-kilia: lalior.iria Weisz Bernat »la iot-r«

înfrângerea partidului 
poporal naţional 

în Bucovina.
(***)• Tristă veste ne soseşte din 

Cernăuţi. Baronul Bourguignon a reu
şit să înfrângă la alegerile în curia a 
V-a partidul poporal naţional. Energicul 
politician naţional şi deputat Dr. George 
Popovioi a rămas în minoritate faţă de 
satelitul lui Bourguignon, consilierul 
şcolar Dimitrie Isopescul, care a fost ales 
Mercuri deputat în parlamentul din Viena 
cu ajutorul baionetelor şi al corup- 
ţiunii.

Când scriem aceste şire ne lipsesc 
încă detaliile de pe câmpul luptei elec
torale, dar’ şi resultatul ce ni-se comu
nică în mod laconic ne este suficient, ca 
să ne dăm seamă despre cele petrecute 
Mercuri în Bucovina.

Curia a V-a în Bucovina se îm
parte în 2 districte electorale: cel de 
sud şi cel de nord. Cel de sud cuprinde 
întregul terilor locuit de Români, ear’ 
cel de nord partea rusească a Bucovi
nei. In districtul de nord a reuşit splen
did candidatul naţional rusesc, ear’ în 
cel sudic a căzut candidatul naţional 
român faţă de servilul Isopescul, asu
pra capului căruia de ani de zile se în
grămădesc blăstămurile neamului româ
nesc din Bucovina.

încă dela alegerile din 1892 pore
clit de »Moldovan Gergeliul Bucovinei« 
consilierul Isopescul este cea mai urgi
sită persoană la Românii din Bucovina, 
atât de urgisită, încât chiar Românii pac- 
tişti sau ferit a-’l nomina de candidat 
al lor şi cu toate aceste reuşeşte în di
strictul românesc, în districtul care cu
prinde în sine Câmpulungul, Suceava, 
Dorna, Gura-Homorului, Rădăuţi, Putna, 
Dragomirna, Storojineţul etc. etc., reu
şeşte faţă de un Dr. George Popovici ? !

Cine e Dimitrie Isopescul, noul de
putat al Bucovinei »ales« în marele di
strict electoral român ? Ce a făcut, ca să 
se poată astăzi gira ca representantul na
ţional al celor mai generoase aspiraţi- 
uni ale poporului român din Bucovina? 
De zeci de ani ca director al pedago- 
giului din Cernăuţi şi ca membru al co
mitetului şcolar al ţării a tradat naţiu
nea sa şi a aservit interesele poporu
lui român rusismului, care sub oblăduirea

lui Isopescul a luat dimensiuni formida- | 
bile în Bucovina.

Lista păcatelor lui Isopescul este 
atât de voluminoasă, încât singură poate 
trece de amarnica istorie a suferinţelor 
poporului român în Bucovina. Ca mem
bru al consiliului şcolar al ţării s’a fă
cut coadă la toporul lui Tumlirz şi Ome- 
lian Popovicz, la toporul cu care s’a 
tăiat rădăcina atâtor şcoale româneşti, 
ca în locul acestora se se ridice pepi
niere de rusificare. A prigonit din răs
puteri învăţătorii români şi a tămâiat 
rusomanii şi rusofilii, a insultat popo
rul român şi a fost totdeauna sluga ser
vilă a guvernorilor, cari s’au perondat 
în Bucovina.

Acum la bătrâneţe, când ’şi-a îm
plinit serviciul de trădător la pedago- 
giul din Cernăuţi, când guvernul are 
trebuinţă de o putere mai tineră în frun
tea institutului din care porneşte desna- 
ţionalisarea şi demoralisarea învăţători
lor români, acum în loc să-’şi pună ce
nuşă pe cap pentru ruşinatul seu trecut, 
se avântă cu protecţia lui Bourguignon 
la rolul de deputat român în Viena, ca 
în reichsrath să represeute pata de ru
şine ce o lasă în istoria Bucovinei gu
vernam entul lui Bourguignon !

Este cu putinţă ca din voinţă ne- 
influenţată un singur Român să-’şi dee 
votul pentru acest individ ? Este cu 
putinţă ca un singur Român ce se res
pectă, de ori-ce convicţie politică ar fi, 
ajuns să aleagă între Dr. George Popo
vici şi... Dimitrie Isopescul să-’şi dee 
votul din liberă hotărîre pentru acesta?

Nu este cu putinţă. Nici un singur 
Român n’a putut vota din hotărîre pro
prie pentru Isopescul şi cu toate aceste 
a ajuns deputat cu voturile româneşti 
ale districtului electoral, care cuprinde 
în sine pe toţi Românii Bucovinei! j

A ajuns deputat fiindcă baronul 
Bourguignon a voit aşa şi voinţa lui 
Bourguignon alege azi deputaţi în Bu
covina. Dela ministrul-president Kor
ber a primit ordin să menţină »status 
quo«-ul la alegerile pentru parlament. 
Baronul Bourguignon ’şi-a comentat ast
fel acest ordin, că are se trimită la Viena 
cinci deputaţi de origine română, dar’ 
deputaţi, ca să le sară Românilor ochii 
de ei.

Şi aşa a şi făcut! Nu numai că a 
trântit la alegeri pe Dr. George Popo
vici care este depositarul încrederii şi 
aspiraţiunilor tuturor Românilor din Bu
covina şi este apreciat şi adorat de Ro
mânii de pretutindenea, dar’ a scos din

urnă în locul lui pe cel mai urgisit din
tre toţi renegaţii, cari spurcă astăzi pă
mântul istoric românesc al Bucovinei.

Ou ce mijloace a lucrat Bourguig
non ne putem uşor imagina. A teróri- 
sat alegătorii, a răpit drepturile cetăţe
neşti acolo unde terorismul n’a ajuns, 
a falsificat alegerea de electori şi a co
rupt electorii. Eată mijloacele cu cari 
a reuşit Isopescul deputat în camera 
imperială.

După resultatul de Mercuri nu mai 
avem cuvânt se ne îndoim asupra re- 
sultatului în curia a IV-a, pentru care 
va ave loc alegerea Marţia viitoare (5/18 
Decemvrie), când vin la rînd alte două 
districte electorale româneşti.

Partidul poporal naţional a nomi- 
nat candidat pentru comunele rurale ale 
districtului electoral al Cernăuţului pe 
baronul Eudoxiu Hormuzachi, ear’ pac- 
tiştii pe transfugul Dr. Floare Lupul. 
N'avem motiv să ne îndoim, că şi în 
curia a IV-a va lucra Bourguignon cu 
aceleaşi mijloace, ca şi în curia a V-a şi 
că baronul Eudoxiu Hormuzachi va ră
mâne tot astfel în minoritate, precum a 
rămas Drul G. Popovici.

Prin aceste manopere înfrânge ba
ronul Bourguignon partidul poporal-na- 
ţional, care deşi partidul tuturor Româ
nilor de bine din Bucovina, va rămână 
fără representant în camera imperială. 
Lovitura aceasta este incomensurabilă 
pentru Românii din Bucovina, căci în 
viitorul parlament din Viena nu vor avă 
nici un suflet de om, care să se intere
seze de nevoile neamului nostru în pa
tria lui Ştefan-cel-Mare.

Baionetele şi corupţiunea au în
frânt partidul poporal - naţional în Bu
covina, dar’ nu vor înfrânge sufletul 
Românului, care după sieste lovituri se 
va încălzi şi mai mult pentru apărarea 
avutului seu părinţesc, ameninţat astăzi 
ou esterminare de sinistrul guverna- 
ment, care încătuşează actualmente li
bertatea ţării Bucovina.

Sibiiu, 14 Dec. n.
Legea de n a ţio n a lită ţi. Comi

tetul municipal al oraşului A rad s’a 
ocupat în şedinţa ultimă a sa, cu con
clusul Secuilor din Trei-scaune, refe
ritor la abrogarea leg ii de n a ţio 
n a lită ţi, şi cu toate-că propunerea 
senatului suna pentru trecere la ordi
nea silei, după-ce primarul însuşi a 
tăcut declaraţie, că senatul recunoaşte 
necesitatea revisuirii acestei legi, care

nt€ c o ré sp u n d e  d e m n ită ţ i i  Un
gariei, a decis spriginirea conclusu
lui Secuilor şi trimiterea şi din partea 
oraşului Arad a unei adrese la dietă, 
ca legea de naţionalităţi se fie abro
gată. Se dee Dumnezeu!

In  chestia  fiu m an ă. Pentru-ca 
lumea maghiară să nu creadă cumva că 
prim-ministrul Széli ar fi în stare să-’şi 
vândă patria de dragul Fiumanilor, — 
un comunicat semi-oficios ne spune, că 
în ce sens voeşte guvernul maghiar se 
lege pace cu oraşul Fiume, şi care îi 
este punctul de vedere în chestia fiu- 
mană. Eată clausula lui Széli, — pen- 
tru-că ministrul-president maghiar are 
gata pentru fiecare chestie pendentă 
câte o — clausulâ. Fiume, — se zice 
în comunicat, — ca separatum adnexum 
corpus sacrae regni coronae, aparţine 
teritorialiceşte Ungariei. Ori-ce afacere 
administrativă, ori-ce chestiune se ţine 
aşadar’ de administrarea guvernului 
central unguresc şi de competenţa dietei 
ungare. De aici urmează, că fiecare 
lege a Ungariei este valabilă la fel 
pentru toate părţile ţării, deci şi pentru 
Fiume. Nu s’au întâmplat până acum 
tractări şi pactări (între guvern şi au- 
tonomiştii fiumani) în sensul arătat de 
diferitele ziare. Ministrul - president a 
ascultat numai părerile membrilor ve- 
chei partide liberale fiumane, precum 
şi pe aderenţii aşa numitei partide au
tonomiste. Aceste convorbiri au avut 
numai caracter informativ. Va să zică, 
mai pe scurt, rămân toate ca sub Băuffy, 
fiindcă aşa cere alegea, dreptul şi drep
tatea«.

D IN  BUCOVINA. I a  alege
rea  d in  1£ D ecem vrie, fă cu tă  
pentru, c u r ia  a cincia , a în v in s  
în  cercul p r im  electora l Rntea- 
n u l Pihuliak, ear' în  cercul al 
doilea in spectoru l şcolar Isopescul, 
care a în tru n it  451 voturi, fa ţă  
de n a ţio n a lis tu l Dr. G. Popovici, r é 
m as în  m in o rita te  cu 181 voturi. 
A preciarea ca şu lu i o facem  la  
locul prim .

în d em n i sarea. Ieri s’a început 
îu dieta dela Budapesta discuţia asupra 
proiectului de lege despre votarea in- 
demnisării pe trei luni, pe seama gu
vernului. în n urnele partidului kossu- 
thist a vorbit deputatul Meskó, in contra 
votării indemnisării. Tot în contra vo-

tării a vorbit şi Zichy Aladár în nu
mele partidului poporal, din motivul că 
guvernul nu a împlinit toate condiţiunile 
pactului legat cu ocasiunea venirii sale 
la putere. Au mai vorbit, tot contra, 
abatele Molnár şi Sécuiul Ugrón.

Discuţia continuă.

P en tru  vo tu l u n iversa l. Cer
cul cetăţenilor independişti şi paşop
tişti din Budapesta a înaintat adresă 
dietei maghiare, în care cere, introdu
cerea vo tu lu i u n iversa l la alegeri, 
sau cel puţin lărgirea dreptului elec
toral până la cele mai posibile limite, 
precum şi punerea dreptului electoral 
sub scutul legii, astfel, ca ori-ce fal
sificare de liste electorale se fie împe- 
decatâ, ear’ alegătorul să nu fie împe- 
decat în folosirea liberă a votului seu, 
prin promisiuni şi influenţări. Fru
mos ; dar' ce va zice fiiul tătâne-so, 
şeful partidului, când îşi va vedé ne
respectată dorinţa de a fi pusă ca 
condiţie cunoaşterea  lim b ii m a
gh iare pentru cei-ce vreau să aibă 
drept electoral ? Se va supăra rău!

Dieta ofensată ! în  şedinţa de Mercuri 
a dietei m aghiare s’a decis, cu 81 voturi con
tra  49, darea în  judeca tă  a ziaru lu i socialist 
„NC'|i»zava‘l, care a scris, că dieta e compusă 
din  nişte speculanţi, cari esploateasă poporul 
în  interesul lor propriu . Urmarea acestui con
clus a fost, că ieri, Jo i, socialiştii s’au aduna t 
în  faţa p a la tu lu i dietei m aghiare, în  scopul de 
a înscena dem onstraţiuni. N oul deputat al 
Beiuşului, era aproape se facă cunoştinţă cu 
m a i m ulte braţe tari de ale m uncitorilor, dacă  
n u  se refugia repede în  p a la tu l dietei. A  inter
venit im edia t po liţia , care resfirând m unci
torimea, a restabilit pacea şi ordinea.

Scornituri tendenţioase.
Zilele aceste au apărut în ziarele 

maghiare nişte ştiri perverse şi tenden
ţioase, referitoare la unele schimbări în 
presa noastră. Unele ziare anunţau, că 
ou 1 Ianuarie vor apără două ziare ro
mâneşti, unul în Cluj şi altul în Pesta, 
ear’ *Pester Lloyd* şi după el toată 
presa maghiară, până la fiţuicele din 
provinţă, vesteau cu vădită bucurie, că 
cu finea anului curent va înceta de-a 
mai apără * Tribuna*. Deodată cu acea
stă ştire s’au făcut şi unele comentarii 
răutăcioase în ziare. D. e. »Egyetértés*, 
zice, că cu căderea »Tribunei* *va 
c idă şi politica anti-maghiară înau-

FOIŢA „TBIBUNEI“.

Din Estetiea Tragieului.
— Replică la răspunsul dlui Dr. Io s if B laga — 

de

D r. G h iţă  P o p .
(Urmare;.

Dar’ din amnarul filosofic al dlui 
Blaga a mai eşit o altă schinteie : »Vo
inţele şi sentimentele eroului să fie din 
sfera voinţelor şi sentimentelor indivi- 
duale-omeneşti, urmărind scopuri indi- 
viduale-omeneşli. Tragediile, în cari eroul 
representă voinţe comune, (»Horia« de 
Gh. Popp) nu sânt cele adevărate. Sha
kespeare nici n’are nici una de felul 
acesta«. (Polem. p. 16). Da multe mai 
ştie dl Blaga! Dar’ dacă nu le are 
Shakespeare al Englezilor, le are Sha
kespeare al Nemţilor, Schiller. Toate 
tragediile lui Schiller din prima epocă 
(»Hoţii«, »Fiesco«, »Intrigă şi Amor«, 
»Don Carlos«) poartă un caracter pole- 
mio contra ordinei sociale a veacului 
trecut, deci în toate se urmăreşte un 
scop comun-omenesc şi nu individual- 
omenesc. Ear’ nota caracteristică a tu
turor tragediilor lui Schiller este, că 
din ele respiră un sacru entusiasm
fientru idei largi, universale, cosmopo 
ite, idei cari tind la fericirea întregului 

neam omenesc. Dovadă e faptul, că 
Conventul Naţional din Paris 'i-a trimis 
o diplomă, prin care-’l declară de cetă
ţean al Republicei franceze: >citoyeu 
franqais*. Pentru-ce? Pentru-că nimeni 
ft’a concretisat în mod atât de plastic

marile idei, cari au pregătit revoluţiunea 
franceză, ca Schiller în tragediile sale. 
Fie sigur dl Blaga, că mai mult decât 
revoluţiunea franceză cu măcelurile 
şi vărsările ei de sânge a reálisát 
Schiller cu tragediile sale idealurile, pentru 
care a luptat veacul trecut şi de care 
azi cu toţii ne bucurăm. De aceea 
Schiller a fost, este şi va fi idolul poporului 
german. Şi după teoria dlui Blaga tra
gediile acestui poet se nu fie »cele 
adevărate«, fiindcă în ele se repre
sentă idei comune-omeneştit! Mare eşti 
Doamne! Dar’ când se arată tragicul in 
toată măreţia sa înfiorătoare, dacă nu 
atunci, când purtătorii de idei mari şi 
comune-omeneşti se ciocnesc cu ideile 
învechite şi inerte ale universalului şi 
sânt zdrobiţi, ei, cari prin moartea lor 
au pus roata lumii într’o mişcare mai 
repede spre binele şi progresul omenimii? 
Aici e pământul priincios, diu care răsare 
adevăratul tragic, acel tragic, »care 
înalţă pe om, când zdrobeşte pe om«.

Tem erea ş i com pătim irea.
Vorbind despre efectul tragediei 

asupra noastră am zis în critica mea, că 
tragedia stîrneşte în noi două puternice 
afecte: compătimirea şi temerea. Com
pătimirea, după-cum am văzut, e o ur
mare a simpatiei sau iubirii noastre pen
tru eroul care sufere, ear’ simpatia e o 
urmare a însuşirilor sublime, pe cari 
trebue să le aibă ori-ce erou tragic. Se 
înţelege, că această sublimitate să nu 
treacă mărginile omeneşti. Eroul să nu 
fie nici ânger nici drac. Ua astfel de 
om devine aşa zicâud, înrudit cu noi 
sufleteşte. Dar’ temerea? Evident, că 
văzând pe un astfel de om în grea strîm- 
toare, sau cum zice dl Blaga, »pe panta 
pericolului«, noi ne temem pentru el. 
Dar’ temerea nu se opreşte aici. Fiind

eroul înrudit cu noi sufleteşte, involun
tar ne substituim în situaţia lui critică, 
ear’ substituindu-ne simţim pas cu pas, 
că în aceleaşi împrejurări fiecare din 
noi ar fi lucrat întocmai ca eroul, şi 
prin urmare ar fi păţit aceea ce a păţit 
el. Deci temerea nu e altceva decât 
compătimirea ce se referă la noi înşine. 
Fără elementul temerii suferinţa unui 
om deşteaptă în noi numai sentimentul 
de umanitate sau filantropie (tófilán- 
deioton). Deosebirea între aceste două 
sentimente este, că compătimirea se na
şte în noi în urma suferinţei unei per
soane, care ne este simpatică, pe când 
sentimentul filantropic sau uman ii avem 
şi faţă de suferinţa unui om, care ne 
este antipatic, cum e criminalul ordinar 
când îl vedem trecând din vieaţă la 
moarte. Prin urmare, obiectul compăti
mirii sânt nefericirile isvorîte din ca
racterul omului, nefericiri pe cari el în
suşi şi le creează; ear’ obiectai senti
mentului filantropic sau uman sânt ne
fericirile întâmplătoare, ca boală, moarte, 
foc, foamete şi alte miserii ale vieţii de 
toate zilele.

Aşa am argumentat în critica mea. 
Se înţalege, dl Blaga nu primeşte acea
stă teorie, căci atunci cum ’şi-ar »îm
plini datorinţa de a se pune în pole
mică cu dl Pop«. (Pol. pe 1). Dinsul 
combate astfel: »în arta modernă na 
poate fi vorba de nici o substituire ori 
identificare. Mă contopesc, dar’ nu mă 
subsiitueso ori identific cu personalitatea 
eroului*. (Pol. p. 26). După-oum ve
dem, filosofia dlui Blaga şi in punctul 
acesta e atât de adâncă, încât ea des
copere deosebiri acolo, unde nici nu te 
gândeşti. Cine ar fi crezut, că >a te 
contopi« cu o persoană şi »a te identi
fica« cu ea sânt două lucruri absolut 
contrare, ca alb şi negru, ca foc şi apă.

Căci şi aici di Blaga se esprimă în mod 
adversativ: »nu — ci*. Aşa, da, cred 
şi eu că dl Blaga se poate pune în po
lemică nu numai cu mine, ci şi cu Sfân
tul Petru. Decât e pagubă de hârtie 
şi cerneală. Vom reveni îndată asupra 
chestiunii cu »contopirea«. Deocamdată 
să vedem, cum combate dl Blaga teme
rea tragică: »Stă ua om de 65 ori 70 
ani la representarea piesei Romeo şi Iu- 
lia. Ce se va întâmpla în sufletul ace
lui om? îşi va substitui personalitatea 
sa cu a lui Romeo în st nsul părerii dlui 
Pop? Ear’ substituindu-se va simţi pas 
cu pas, că el întocmai ar lucra şi prin 
urmare, Doamne păzeşte, ar ave să-’şi 
teamă eul seu, că va păţi şi ei ce a pă
ţit Romeo? Sau stă un bătrân sau şi 
o bătrână la piesa »Dama cu camelii»? 
Sau de va sta un funcţionar la »Mac
beth« se va substitui şi funcţionarul şi 
se va teme eö nu ajungă ca Macbeth ? 
Cât realism/« (Pol. p. 26)

Curat realism! zic şi eu. Atât 
realism, încât dl Blaga, după-cum vom 
vedâ îndată, îşi bate joc de el însuşi, 
fără se ştie cum. Să esaminăm dar’ încă 
odată chestiunea cu temerea tragică. 
Cred că un lucru îl admite şi dl Blaga: 
în ori-ce tragedie acţiunea trebue eă se 
deavoalte astfel, încât să vedem, că eroul 
se apropie din ce în ce de groapa, pe 
care el însuşi ’şi-o sapă. Asupra acestui 
lucru şi dl Blaga e de acord, căci zice: 
»Când vedem cleslănţuindu-se peripeţia 
tot înspre răul eroului, nu-’l compăti
mim, ci suferim cu el împreună«. (Pol, 
p. 30). Aşadară acţiunea trebue să se 
desvoalte tot înspre răul eroului. Ear’ 
într’alt loc zice, că »eroul apucă pe panta 
pericolului«. Ei bine, atunci întreb, care 
e sentimentul principal, care ne stăpâ
neşte pe noi, publicul, când vedem pe 
erou mergând din aot în act tot spre

rău sau pe panta pericolului ? E  te
merea, că s’ar pute întâmpla o nenoro
cire. Această temere e acordul funda
mental al sufletului nostru, cu care în
soţim pe erou din scenă în scenă, din 
act în act, această temere e nota carac
teristică a tragediei în genere. Dar’ cu 
cine s’ar pută întâmpla o nenorocire ? 
Fără îndoială, înainte de toate cu eroul. 
Dl Blaga însuşi afirmă acest lucru, când 
zice: »E natural, că dacă sântem legaţi 
de o persoană ou simpatia noastră, să 
nu se poată desbrăca sufletul nostru 
îndată şi de grabă de ori-ce afecţiune 
cătră ea, ci în stadiul prim să ni-se 
deştepte simţăminte de temere, de frică, 
o nelinişte pentru starea ei, sau cum se 
mai esprimă »pentru siguranţa eroului*. 
(Teoria p. 178) Aşadară sântem de 
acord, că acţiunea tragică stîrneşte în 
noi temere pentru siguranţa eroului. 
Dar’ acum. Arta tragică mai are o în
suşire : ea ne sileşte pe noi, publicul, se 
ne substituim în situaţia eroului, sau cum 
zice dl Blaga, să ne contopim cu per
sonalitatea lui. Atunci întreb : oare acea 
temere cu care însoţim pe erou din act 
în act, sau ca să vorbesc cu dl Blaga, 
acea temere pentru siguranţa eroului, 
nu se resffînge ea şi asupra eului meu 
propriu, când acest eu se contopeşte cu 
eroul? Nimic mai natural decât aceasta. 
Şi earăşi identifieându-ne sau contopin- 
du-ne cu eroul nu simţim oare pas cu 
pas, că şl noi având acelaşi caracter şi 
ajungând în aceeaşi situaţiune critică am 
fi lucrat întocmai ca eroul ? Nu zice dl 
Blaga însuşi: *în urma contopirii sufle
tul nostru e adus în posiţie de a repro
duce şi el diu sine aceleaşi emoţiuni, 
cari percurg şi vieaţa persoanelor re- 
presentate artistic« (Polem. p. 26).

Ei bine, fiind noi stăpâniţi de ace
leaşi emoţiuni, cari îndeamnă pe erou
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gurată de Dr. Raţiu şi sofii şi împreună 
aulaoeasta şi programul naţionali.

Ştim noi că aceasta este dorinţa ga
zetarilor şi politicianilor maghiari, dar’ 
bucuria le este zădarnică.

Intru-cât vor ave dreptate cu apa- 
raţia de noue ziare româneşti, nu ştim, 
dar' noi până acum nu avem nici o in
formaţie positivă în privinţa aceasta.

Ce se ţine inse de pretinsa cădere 
a »Tribünéit şi a programului natio
nal, apoi Bă ne dee voe ziarele ma
ghiare a le da informaţii positive, că  
a cea sta  n u  se va în te m p la  ş i  a  
le asigura, că to a tă  ş t ir e a  e s te  o 
s c o r n itu r ă  ten d en ţio a să , pusă la 
cale de cineva.

Astfel venerabililor, aţi fost traşi 
pe sfoară şi dorinţa nu vi-se va împlini 
nici-odată, până-ce pe plaiurile terii noa
stre va trăi poporul român.

Revistă esternă.
Msiiunea lui K rüger.

Din Haga se anunţă, că Krüger 
în urma audienţei la regina Olandei şi 
a întrevederii cu bărbaţii de stat din 
Olanda, s’a convins, că e de giaba ori
ce pas făcut In chestia juriului. Krüger 
însă nu-’şi perde curajul, având nădej
dea, că în curând se vor râscula toţi 
Burii din Capland.

Din A frica-sudicl
Ştirile venite din Africa-sudică 

anunţă mai multe ciocniri între belige
ranţi. Astfel a fost atacată o patrulă 
engleză, care a avut o perdere de 21 
de oameni, morţi, răniţi, şi dispăruţi.

Mai multe ciocniri au fost între ge
neralul Knox şi De Wett, în jurul Re- 
densburgului.

Unele depeşe soBite la Londra 
anunţă, că De Wette ar fi căzut în cap
tivitate la Englezi. Ştirea înBă e ne
sigură.

Chestia chineză.
Din Peking se depeşează, că am

basadorii au primit dela guvernele lor 
instrucţiile de lipsă pentru tratativele 
da pace. Corpul diplomatic s'a întrunit 
ca să esamineze plenipotenţiile încre
dinţărilor chinezi. Ziarele din Shan
ghai scriu, că ambasadorii ar fi decis a 
nu primi plenipotenţa lui Li-Hung-Ciang, 
nefiind provăzută cu sigilul privat al 
împăratului.

Din Bulgaria.
în 12 1. c. s’a ţinnut primul cosiliu mi-, 

nisterial al noului cabinet. După prânz s’a 
cetit în sobranie un ordin de-al principelui 
prin care sobrania se declară de disolvatâ, 
Nouele alegeri vor fi în 28 Ianuarie st v.

să lucreze aşa cum lucrează, nu ur
mează oare că şi noi am face tocmai 
aceea ce a făcut eroul, şi deci am păţi 
aceea ce a păţit el? Nimic mai natural 
decât aceasta. Şi în fine, dacă nota ca
racteristică a compătimirii este, că cel-ce 
compătimeşte vede în cel-ce pătimeşte 
pe sine însuşi, oare nu resultă de aici, 
că temerea tragică e compătimirea ce se 
referă la noi înşine ? Nimic mai natural 
decât aceasta. Numai un lucru e nena
tural: ca noi să ne închipuim prooesul 
de substituire sau identificare în mod 
absolut material, cum ’şi-l închipue dl 
Blaga, anume, că asistând d. e. la tra
gedia »Othello«, ne prefacem cu toţii în 
arapi, negri ca fundul ceaonului, şi ne 
vom sugruma nevestele; sau la trage
dia »Uriel Acosta«, că ne prefacem în 
Jidani cu perciuni şi — poate — cu alte 
atribuţiuni ale legii mosaics; sau la »Ma
ria Stuart«, că toate cocoanele se vor 
preface în tot atâtea regine ale Scoţiei 
şi vor fi decapitate. Cine înţelege ast
fel procesul psichologic al substituirii, 
acela îşi bate joc de sine însuşi. Nici 
Gordon când a zis: »Nimenea nu s’ar fi 
putut menţină acolo, unde a căzut Wal
lenstein«, nu s’a temut că va fi numit 
general suprem peste armatele împără
teşti şi apoi va fi ucis; nici Odiseu când 
a zis: »In soartea lui Aias văd soartea 
meat, nu B’a temut că va înebunx ime
diat şi se va arunca asupra. turmelor 
de vite, nu, oi fiecare a esprimat aceea 
oe constitue fondul comun omenesc, când 
stăm în faţa unei nenorooiri provenite 
din caracterul omului: temerea de ur
mările pasiunilor. Aşa este de a se în
ţelege temerea tragică, provenită din 
substituirea noaBtră în locul eroului. Că 
prin înloouirea terminilor »identificare* 
şi »substituire« cu terminul »contopire« 
dl Blaga ar fi făcut cine ştie ce procop- 
seală, această bucurie i-o las.

(Va urma).

! Pentru cultura
poporului român.

Cel-ce a trăit în mijlocul poporului 
nostru, cel-ce îl cunoaşte, aşa zicând 
până în meruntăi, este pe deplin încre
dinţat, că poporul nostru este setos de 
ştiinţă şi lumină.

Pilde despre aceasta avem înde
ajuns.

In scurtul timp de când s’a înte
meiat şi la noi foi anume pentru po
por, scrise după putinţa lui de pricepere 
şi cu preţuri după putinţa lui de plată, 
mii de oameni din popor setoşi de a ceti 
şi a învăţa le spriginesc abonându-le. 
Vestea despre aparinţa lor s’a lăţit din 
sat în sat, din casă în casă tot mai tare, 
până în cele mai ascunse locuri.

Cu cât dor sünt aşteptate şi cu cât 
drag sünt cetite aceste foi!

Inteligenţa noastră ar pute lua 
drept pilde de urmat în privinţa aceasta 
dela poporul nostru! înţeleg sprigi- 
nirea foilor noastre.

Avem apoi şi alte pilde, nu puţin 
frumoase, din istoria altor aşezăminte 
menite pentru stîmperarea setei de 
carte, adecă câştigarea de noue cuno
ştinţe de lumina minţii şi sufletului.

Dovedit fiind, că poporul nostru 
este cu adevărat însetat după ştiinţă şi 
primitor al ei, cărturarii poporului nostru 
au cea mai sfântă datorinţă a-’i veni 
într’ajutor.

Iubitorii şi binevoitorii poporului 
să ne punem cu toţii şi pretutindenea 
pe lucru, folosindu-ne de toate mijloa- 
oele întru stîmperarea setei de ştiinţă, 
întru luminarea minţii şi sufletului lui!

Şcoale bune, foi bune şi cărţi bune 
răspândite între el, sünt mijloacele de 
căpetenie.

Sűntem veseli, că putem constata 
că aceste mijloace din ce în ce tot cu 
mai mare căldură sünt îmbrăţoşate de 
cătră poporul nostru. Folosul urmat de 
aici este de nepreţuit, ear’ înaintarea, 
progresul făcut pe toate căile este foarte 
însemnat.

Cu toate acestea stăm încă departe 
îndărătul altor popoare.

Ca cu mai mult spor să înaintăm, 
ca în mai scurt timp să le ajungem 
urma celorlalte popoare, trebue ca şi 
noi să folosim toate mijloacele ducătoare 
la acest scop.

Un puternic mijloc, care la noi 
se întrebuinţează în rare locuri, pentru 
luminarea şi deşteptarea poporului sünt 
prelegerile poporale.

Puterea cuvântului viu, auzit, bine 
întocmit, străbate de zece-ori mai mult 
şi mai sigur la minţile şi inimile ome
neşti, decât de pildă cuvântul tipărit. 
Acesta este un adevăr vechiu, recunoscut 
de toată lumea civilisată.

Popoarele Athénéi şi ale Romei nu 
s'au cultivat prin tipar, ci prin graiul viu 
auzit în toate zilele în forul public, 
asupra tuturor afacerilor publice.

Mai ales Duminecile şi sărbătorile 
din anotimpul iernii cât de priincioase 
sünt ele pentru prelegeri poporale!

în mijlocul lăncezelei de neînţeles 
ce pare a fi cuprins vieaţa noastră pu
blică, ce mângâiere, ce fericire ar fi pen
tru tot Românul de bine, dacă s’ar porni 
pretutindenea o mişcare în scopul acesta!

Ce îmbucurător semn de vieaţă 
ar f i !

O pildă avem deja de acum !
Comitetul desp. S ă liş te  al >Aso- 

ciaţiunii pentru cultura poporului ro
mân« a adresat cătră toate agenturile 
comunale din cercul seu următorul sa
lutar apel:

»Comitetul despărţământului ocu- 
pându-se cu problema: „ C um  s ’a r  
p u té  o rg a n isa  b ib lio tec i popo
ra le  î n  c o m u n e le  n o a s tre  ş i  p e n 
tru-ca  de fo lo s u l , ce r e s u l tă  d in  
c e tit  sé  bene fic ieze  ş i aceia , c a r i  
n u  ş t i u  c a r te “, a ajuns la conclusul 
de a recomanda şi insista pe lângă 
agenturile sale, ca la timp potrivit se 
ţină p r e le g e r i  p u b lic e , — fie aceste 
prelegeri cu teme libere lucrate anume 
şi acomodate pentru popor, fie că să ce
tesc cărţi din istorie sau din ramul eco
nomiei, — făcându-se astfel aceste în
văţături şi instrucţiuni accesibile şi la 
poporul nostru, fiindu-’i de o absolută 
necesitate. Şi pentru-ca aceste prelegeri 
să aibă şi un resultat practic, comitetul 
despărţământului este de părerea, că la 
astfel de prelegeri să se înca3seze taxe 
benevole cât de minimale şi din sumele 
acestea să se procure cărţi pentru bi
bliotecile poporale, pentru-ca astfel cât 
mai multe învăţături să ajungă la cuno 
ştinţa poporului nostru, căci ştiut este, 
că numai prin cultură poate ajunge un 

J popor la o bunăstare materială şi 
j morală.

Convinşi fiind că şi onor. d-voastră 
apreciaţi pe deplin vederile, espuse vă 
rugăm a stărui şi a conlucra în direc 
ţiunea mai sus indicată, ear’ despre re 
sultatul obţinut să binevoiţi a ne ra 
porta până în 15 Ianuarie st. n. 1901«.

Eată un comitet al unui despărţă
mânt al »Asociaţiunii«, care conştiu fiind 
de menirea sa desvoaltă un lăudabil 
zel... »pentru cultura poporului român«.

Celelalte multe despărţăminte ... în
ainte!

Aducând acestea la cunoştinţa pu
blică, avem în acelaşi timp măgulitoa- 
rea speranţă că cărturarii români că
rora a fost adresat acest apel, îşi vor 
ţină de mândrie a lor, a se arăta nu 
mai puţin înţelegători şi însufleţiţi pen
tru acest lucru ca membrii comitetului, 
şi că în curând vom ave plăcutul prilej 
să scoatem lâ iveală o frumoasă între
cere întru ţinerea de prelegeri popo
rale prin comunele acestui despărţământ.

Sălişte, Noemvrie 1900.
*Foaia Poporului*. D. A. Mosora.

Cariera militară.
O fic iile  de e d ilita te .

între toate carierile, a inginerilor 
e din partea tinerimii noastre cea mai 
puţin îmbrăţişată. De present aşa de 
puţini ingineri avem noi în toată ţeara, 
încât îi putem număra pe degete, deşi nici 
o altă carieră nu este, la care tinerii no
ştri ar pute să-'şi desvoalte şi să-’şi va
loreze mai bine cunoştinţele lor technioe 
reale. Ingineritul cuprinde în sine mai 
multe ramuri; aşa de esemplu sünt ar- 
chitecţii, geometrii, maşiniştii şi alţii, 
unde ar fi foarte de dorit ca tinerii no
ştri să se aplice la diferitele ramuri tech- 
nice, unde ’şi-ar pută crea un viitor si
gur şi independent.

Causa acestei scăderi va fi împre
jurarea, că deoparte puţini tineri români 
absolvează şcoalele reale, ear’ de altă 
narte şi cei absoluţi nu sünt la conferirea 
stipendiilor beneficiaţi în măsură recerută. 
Un tinăr diligent, cunoscător de aritme
tică şi geometrie şi cu absolvarea gim- 
nasiului se poate ferici la academia 
technică, căci mulţi ingineri servesc 
astăzi în branşele respective technice, 
fiind absoluţi de gimnasiu. Deci gim- 
nasişti absoluţi cu maturitate n’au mo
tiv de a se teme, că nu vor pute fre- 
cuenta cu succes academia technică, se 
fie numai puţin iniţiaţi în desemnul 
figurai.

Cu această ocasiune vreau să le in- 
digitez tinerilor noştri modalităţile după 
cari vor pută ftftra ca ingineri militari 
la oficiile de edilitate. Aceste oficii se află 
numai în garnisoane, unde sünt coman- 
dele de corp, adecă în oraşele mai de 
frunte ale monarchiei. Impiegaţii nu 
sünt militari combatanţi, ci numai func
ţionari şi ca atari le este uşurată şi că
sătoria, nefiind obligaţi a depune cau
ţiune aşa de mare ca cei combatanţi; ci 
asistenţii, care şarge corăspunde unui 
post de primloootenent, au să arete un 
venit lateral anual de 960 coroane, care 
însă se micşorează cu înaintarea în 
rang, când apoi ajungând la rangul de 
căpitan cl. II., adecă cu 2400 cor. salar, 
se poate căsători şi fără cauţiune.

Competenţii pentru primirea unui 
post de »asistent de ingineri au să arete, 
că nu sünt trecuţi de etatea 30 ani, au 
o vieaţă nepătată, au satisfăcut obliga- 
mentului de voluntariat de un an, au 
absolvat una din academiile technice ale 
monarchiei, sau cursul de geniu supe
rior, cu un succes cel puţin bun, cu
nosc limba germană în scris şi graiu şi 
că se supun unui serviciu de probă de 
6 luni, sub al cărui decurs aspiranţii ca
pătă o remuneraţiune lunară de 120 cor.

Din aceste se vede, că se pune 
mare pond pe ounoştinţa limbii ger
mane, prin urmare numai aceia dintre 
tinerii noştri pot aspira la aplicarea lor 
ou succes, cari studiând cel puţin vre-o 
câteva clase în şooalele medii germane 
posed pe deplin limba germană.

în timpul mai recent a făcut mini
strul de răsboiu c. şi. r. înlesnirile cele 
mai mari, anume acoardă stipendii ace
lora, care să anunţă şi să obligă a 
servi la oficii de edile 6 ani după ab 
solvarea academiei; în I-ul an al aca
demiei technice din Viena 600, acelora 
cari se anunţă după absolvarea cursu
lui al il-lea 800 coroane, celor anunţaţi 
după anul al 3-lea 1000 şi acelor cari 
se anunţă după absolvarea cursului ai 
4-lea 2000 coroane şi aşa şi tineri mai 
săraci, încă îşi pot câştiga diplomă de 
ingineri şi pot ajunge la o cualifica- 
ţiune technică, ear’ fiind pensionat după 
serviciul la oficiul de edile, pe lângă 
pensiune îşi mai poate câştiga ocupa- 
ţiune lângă geometri, architecţi ş. a. asi- 
gurându-’şi prin aceasta nu numai asi
stenţa individuală, dar’ şi viitorul mate
rial al familiei.

Inginerii militari de edilitate pot avansa 
ca atari până la rang de general, anume 
aspiranţii cari să denumesc după absol
varea cursului numit de 6 luni şi după 
depunerea esamennlui de cualificaţiune, 
devin asistenţi, adecă în rang de loco
tenent; prin urmare ajung îndată la 
rangul acesta, nefiindnioi aici, ca şi la au* 
ditoriat, rangul de sublocotenent. După 
aceea ajung ingineri de edilitate în rang 
de oăpitan, ear’ apoi ingineri superiori

de edile de clasa III., II., I., adecă în 
rang de major, vicecolonel şi colonel şi 
în urmă director de edile în rang de 
general-major.

Tot cu oficiul dejedile este împreu
nat şi esactoratul do edile. Aspiranţii 
din statul civil la dobândirea unui post 
la acest esactorat au să arete că nu au 
trecut încă etatea de 30 de ani, au o 
purtare nepătată, aptitudine fisică de a 
pute servi ca funcţionari militari, absol
varea unui gimnasiu sau a unei şcoli 
reale superioare (civile sau militare ori 
şcoală de cădeţi), cunoştinţa perfectă a 
limbii germane în scris şi în graiu, obli- 
gându-se că în restimp de 3 luni când 
au se facă praxă se vor susţine din 
ale lor proprii mijloace. Din aceste se 
poate vedé, cumcă la ajungerea unui 
post de esactorat nu se recer studii aca
demice nici depunerea esamenului de 
maturitate, ci numai absolvarea uuei 
şcoale medii. Considerând că tinerii no
ştri în şcoalele medii, fiind în măsură 
mai mare ajutoraţi, prin stipendii, pâne 
ş. a. pot absolva mai cu uşurinţă, dar’ 
după-ce n’avem stipendii mai mari în 
număr recerut, ca absolvenţii din şcoa
lele medii să-’şi poată continua studiile 
la universităţi şi academii, cred că fac 
serviciu acestora, când le indigitez moda
litatea cum îşi pot croi un viitor şi o stare 
şi fără studii academice: Precum so re- 
cere la aspiranţii de ingineri, tocmai şi 
aici se primesc ca practicanţi numai aceia 
cari pe lângă cunoştinţa perfectă a limbii 
germane au făcut anul de voluntariat; 
deci tinerii noştri cari se retrag dela 
serviciul de voluntari, nu lucră în inte
resele lor proprii, căci fără satisfacerea 
obligământului militar, nu poate ocupa 
nime un post oare-care la diferitele 
oficii militare. Un aspirant la conta
bilitatea de edile este denumit după 
praxă de 3 luni şi după depunerea esa
menului de »accesist«, adecă devine în 
rang de sublocotenent, după aceea ofi
cial clasa II. şi I., adecă căpitan de cl. 
II. şi I., ear’ după aceea deconsultorla 
esactorat, — rang de major, — în urmă 
de consultor superior de edile cl. II. şi 
I., adecă în rang de vicecolonel şi co
lonel.

De aici se vede că unui tinăr brav 
şi cu purtare bună, îi este dată posibi
litatea de a înainta numai cu clasele din 
şcoale medii, fără studii mai înalte aca
demice, până la rang de colonel, putân- 
du-B6 şi căsători şi având familie, are 
beneficiul, ca toţi copiii, de ambe sexe îi 
Bűnt crescuţi pe spesele erarului militar, ca 
şi cei ai combatanţilor, anume băieţii se 
primesc pe spesele erarului în şcoalele 
militare (reale, academice şi şcoalele de 
cădeţi), ear’ fetele fiind orfane în insti
tutele de educaţiune femeiască, putând 
în aceste absolva şi preparandiile de 
învăţătorese şi de alte ramuri de spe 
cialitate. Mars.

Şedinţa publică a societăţii 
de lectură „Andreiu Şaguna“.

Dacă sărbăm şi azi memoria feri
citului Andreiu baron de Şaguna, e că j 
faptele lui au fost mari şi roadele ce I 
au urmat acestor fapte sünt îmbelşu- 1 
gate. Faptele mari şi nobile ’i-au asi
gurat nume neperitor. Cam aşa a zis j 
I. P. S. Sa Archiepiscopul şi Metropo- j 
litul Meţianu, în vorbirea oe a ţinut-o 
publicului şi în special tinerei odrasle 
a neamului, — elevilor seminariali.

Da. Memoria marelui Şaguna este 
şi va fi Românilor totdeauna neperi- 
toare.

Cu cât trec anii, cu cât ne cople
şesc vitregimile sorţii, cu cât ne opri- > 
mează şi împedecă mai mult actualii | 
puternici în desvoltarea culturii şi vieţii j 
noastre naţionale, cu atât se ridică mai 
mult în sufletul nostru, întemeietorii | 
aşezămintelor noastre bisericeşti-naţio- * 
nale şi luptătorii pentru drepturile noa
stre istorico-politice.

Mare şi multilaterală a fost munca 
marelui Metropolit Şaguna. Nu s’a în
destulii numai să-’şi ridice biserica şi 
turma păstoririi sale, la nivoul recerut 
unui neam ca al nostru, ci pătruns la 
suflet de binele întreg neamului seu, 
a luat parte activă şi la mişcările poli
tice. Şi bine ar fi fost, dacă factorii ! 
noştri politici de atunci îl ascultau în ! 
toate. Azi poate stăm cu un însemnat i 
pas mai nainte şi pe terenul politic, j 
Marele Şaguna, cu înţelepciunea sa a I 
prevăzut multe.

Să revin însă la şedinţa de Mercuri 
seara.

Cu mare îndestulire sufletească s'a 
putut constata, oă publicul este pătruns 
de veneraţia memoriei marelui Metro
polit Sala era ticsită de lume.

Relevat din multe puncte de vedere, 
este lăudabil interesul dovedit de public, 
dar’ mai ales din două motive. Antâiu 
an de an se dă atenţia cuvenită me
moriei lui Şaguna, amintirea lui se ţine 
înlănţuită de sufletul nostru, — şi aşa 
trebue se fie. Al doilea, se dă ocasie 
tinerimii, de care multe speranţe sünt 
legate, să-’şi arete progresul social-cul
tural, îndemnându-o şi însufleţindu-o la 
muncă pe acest teren.

Cui nu ’i-se umple inima de bucu
rie, când vede un număr aşa însemnat 
de tineri destoinici, deştepţi, cu însufle
ţire de munoă şi dornici de progres.

Şedinţa a fost deschisă prin o foarte 
frumoasă şi simţită vorbire a dlui Dr. 
Petru Şpan.

Orchestra societăţii a esecutat trei 
piese, dintre cari »Poutpouriul româ
nesc« de Mureşan, orchestrat de clericul 
Octavian Simtion a plăcut mult publi
cului.

E de remarcat simţul musical şi 
cultul ce ’i-se face musicii în acest se
minar. Laudă merită profesorii de mu
şină, cari au ştiut şi ştiu să desvoalte 
plăcerea acestui ram al artei, care no- 
bilitează atât de mult simţul omului.

»Cuvântul ocasional« rostit de cle
ricul curs. IlI-lea Runcean, a tratat cu 
mult devotament, vieaţa şi faptele ma
relui Metropolit Şaguna. A fost viu 
aplaudat de public.

Acestuia a urmat »Cheruvic« cu solo 
de bass, de profesorul de musică al se
minarului T. Popovici. Solo a fost cân
tat de clericul absolut Andreiu Ludu, 
care are o voce foarte melidioasă, clară 
şi moale.

în ce priveşte melodia acestui »Che
ruvic«, vorbesc ca laică, nu ca cunoscă
toare al tipicului, în care nu mă pricep. 
— Ca laică, am pretenţia în primul rînd, 
ca melodia de natura »Cheruvioului«, ce 
’mi-se cântă, să mă transpună în medi- 
tare, în evlavie. Şi undulaţiile melodi
oase ale »Cheruvicului« dlui Popovici, 
are acest efect.

Au fost două declamaţii, dintre cari 
a plăcut cu deosebire »Jidanul în raim, 
anecdotă de Speranţă, declamată de I. 
Sporea, ped. în curs. IlI-lea.

Un serios şi aprofundat studiu a 
dovedit Sebastian Stanca, cler. în curs. 
IIIJea, tratând despre »Influenţa artei 
asupra omului«.

De încheierea programului s’au 
cântat cu multă cunoştinţă musicală de 
corul societăţii, două composiţii ale 
dlui T. Popovici, cari au fost frenetic 
aplaüdate.

După aceste I. P. S. Sa Metropoli- 
tul Meţianu, a ţinut o frumoasă vorbire, 
dând părinteşti sfaturi tinerimii semina- 
riale, îndemnându-o la muncă şi fapte 
nobile, cari onoare să facă bisericei şi na
ţiunii lor.

Margareta Moldovan.

S t e a l ® »  x i l e i
S ib iiu , 14 Dec. n. 1900.

Un n o u  b in e fă c ă to r  al popo
rului român din Bucovina este proto- 
presbiterul Andreiu Caragea, răposat 
zilele aceste. Răposatul născut la 1825 
şi ajuns la treapta de protopop, a fost 
un bărbat bun şi cuminte, iubit fiind de 
toţi, câţi ’l-au cunoscut. El avea mare 
iubire cătră neamul seu, aşa că la patul 
morţii sale a lăsat prin testament fru
moasa sumă de 20 mii coroane »So- 
cietăţii pentru cultura şi literatura ro
mână din Bucovina«, apoi tot acestei 
societăţi partea Ba de 500 cor. dela so
cietatea tipografică bucovineană, ear’ 
bisericei din Linţeşti a lăsat 4000 cor.

Frumoasă pildă de iubire de neam 
şi biserică.

A  A l^ Ă liU T  şi se poate procura
dela autorul in Sibiiu ,,S â m b ă ta  
m o r ţ i l o r d r a m ă  din popor, locali
sata după Raupach, de Teodor V. Pă- 
cătian. Preţul unui esemplar 60 bani.

Din Turda, »Societatea de lectură 
a femeilor române din Turda şi jur« în 
şedinţa ţinută în 9 1. c., sub presidiul 
doamnei Aurelia Boldea, a luat hotă- 
rîrea, că va aranja în Turda o serată 
literară împreunată cu dans în preseara 
Anului-Nou 1901. *

f  Episcopul de Huşi, Silvestru Bă- 
lănescu a răposat Duminecă, în etate de 
70 ani. Răposatul archioreu a fo3t un 
model de vieaţă creştinească dedicată 
cu vocaţiune binelui şi înaintării biseri
cei. înmormântarea regretatului de
funct s’a făcut Marţi d. a. Serviciul di
vin a fost oficiat în biserica Sf. George 
din partea Metropolitului-Primat, asistat 
de Metropolitul Moldovei şi Sucevei, de 
episcopii sufragani, de membrii Sf. Si
nod şi de număros cler. După serviciul 
divin a vorbit în biserică di profesor 
univ. Erbiceanu şi apoi Dr. P. Gârbo- 
viceanu, profesor la seminarul central.

La mormânt înainte de pogorîrea 
trupului în cripta pregătită au vorbit:
profesorii loan Grigoriu şi Vartolomeiu.*

în amintirea iubiţilor răposaţi.
Dl Candid Popa, învăţător şi dtrigent 
al corului »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu«, îndurând o grea lovitură a 
sorţii prin decodarea unicei sale fiice 
Minodora, a contribuit întru eternisarea 
numelui ei la fondul văduvelor şi orfa
nilor meseriaşilor români din Sibiiu suma 
de 2 cor., neconsolabila mamă a dece
datei d na Elisaveta C. Popa 2 cor., 
Maria Solomon, preoteasă în Porumba- 
oul-superior-răsăritean 1 cor. şi Eva G. 
Popean din Porumbacul-sup.-rés. 1 cor., 
în total 6 coroane.
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Dela „Reuniunea sodalilor rom âni 
din Sibiiu“. La fondul pentru acuira- 
rea unui local cu o hală de vânzare pe 
seama »Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiut au mai contribuit dl Dr.A.Frâncu, 
adv. 2 cor. ; clericii absolvenţi în anul 
1889 şi 1894, întruniţi la o »revederet 
după 10 respective 6 ani: 5 cor. 60 bani, 
ear’ cu câte 20 bani următorii: loan 
Fărcaş, paroch, Mina Fărcaş n. Stroiţari, 
Adam, Romul, Emil şi Măriţi Fărcaş 
(Băieşti, tractul Haţeg); Nicolae Schiau, 
notar în pens.; Ana Schiau n. Ourechian 
(Topârcea), loan Gârbacea, propr., Maria 
Gârbacea n. Pinciu, Ionel Gârbacea 
(Pinci), Adrian Pinci, Elena Pinci, Ermil 
Borcea, funcţ. inspector al băncii de asi
gurare »Transilvania« ; Dr. Lucian B. 
Borcia, concepist advocaţial; Giriplic.

Serbarea de îm părţire  a daruri
lor de Crăciun în tre  săracii noştri, ce 
se va aranja în ajunul Naşterei Dom
nului nostru Isus Christos de »Reuniu
nea sodalilor români din Sibiiu«, pre
cum ni-se comunică din loc compe
tent, se va face sub protectoratul d-nei 
Minerva Dr. Brote, care a binevoit a 
primi cu multă prevenire această sarcină.

»
Din Săcădate primim următoarea 

intimpinare: Onorată Redacţie! în nrul 
228 al »Tribunei* a apărut o corespon
denţă, care condamnă ţinuta comitetului 
comunal în chestia licitării Oltului. în 
special e amintit dl protopop Cuteanu‘ 
care ar fi fost causa, că nişte Jidani ar 
fi reuşit. în interesul adevărului vă 
rog să daţi loc următoarelor:

Este adevărat, că dl protopop a 
pledat pe lângă Klein Zsigmond, dar' 
din motivul că numai acesta a fost lici
tant serios, ear’ ceialalţi Români, au 
venit să liciteze numai din speculă, spe
rând multe de toate dela acelaşi Klein, 
se înţelege sub condiţia, ca ei să nu 
mai liciteze păgubind astfel comuna cu 
sute — ceea-ce au şi făcut cu ocasiunea 
licitării din rîndul trecut.

De altcum publicul nepreocupat 
va şti să reducă la adevărată valoare 
scoruiturile ce se repeţosc mai ales la 
adresa dlui protopop Cuteanu. Oameni 
de aceia înaintea cărora nu esistă nici 
biserică, nici bine public, nici preot, 
nici bătrâneţe, ci la toate ocasiunile 
cearcă să strice autoritatea preoţilor 
înaintea poporului, pentru-ca să se ri
dice ei, cari fac speculă din toate, chiar 
şi din pretinsul naţionalism, sünt destul 
de bine cunoscuţi aici. Atâta vă asigur, 
die Redactor, că dl protopop este aşa 
de bun Român, ca toţi la olaltă cei înşi
raţi în corespondenţa din chestie şi a 
şi dovedit-o aceasta la toate ocasiunile 
şi de aceea nici de acum înainte nu se 
va lăsa terorisat de vorbele cele urî- 
cioase ale unor oameni, cari după-ce 
înaintea poporului de aici şi au perdut 
tot creditul, vin cu calumniile lor în
aintea publicului mare, care nu-’i cu
noaşte cine sünt şi ce voesc. loan Oo- 
tavian Prie, teol. abs., stud. fii.

Din Elisabetopol. (Procecul lui 
Gasparides). Mulţi nu vor fi auzit de 
numele acesta. în comitatele Turda- 
Arieş, Ternava-mică şi Murăş-Turda nu 
e om să nu-’l cunoască.

Ţăranii români nu-’l numesc altfel 
decât: Domnul Victor, şi parte se tem 
de el, parte îl laudă şi alduesc.

Domnii însă, şi mai ales preoţii, 
ştiu frică de el, ca de cel necurat.

A venit însă în conflict cu justiţia 
dl Victor şi în săptămâna trecută s’a 
ţinut pertractarea finală în causa lui.

A fost acusat pentru următoarele 
crime :

1. încercare de stoarcere de bani 
în contra preotului Nirăştean din Iernut.

2. Vătămare de onoare în contra 
aceluiaşi, pentru-că înaintea judelui do 
instrucţie din Elisabetopol, a sărit asu
pra preotului Nirăştean şi ’l-a pălmuit.

3. Vătămare de onoare în contra 
unui locotenent de gendarmi.

4. Ameninţări periculoase în mai 
multe rînduri.

La pertractare s’a dovedit, că dl 
Victor e un om fără ocupaţie, care a 
stat deja 9 ani în temniţă şi a fost 
esilat din partea alor două tribunale 
pentru totdeauna din ţeară. A venit 
însă îndărăt, unde din causa nepăsării 
sau fricei organelor administrative a 
terorisat câteva luni o parte din Câmpie 
şi a stors bani dela Jidanii din Luduş 
şi dela unii preoţi români. La pertrac
tare a eşit la iveală, că criminalul ace
sta a stat în legătură şi a fost aţîţat de 
un anumit loan Bucur, preot pe Câmpie, 
care a voit pe calea aceasta să scoată 
dela neamul seu Nirăştean nişte parale. 
Frumoasă companie şi pentru dl Bu
cur caracteristică.

Gasparides după-ce ’şi-a espia pe
deapsa de 30 zile arest, va fi transpor
tat în Bucovina, locul naşterii. Raportor.

Í
Moartea lui Muraview. Celebrul j 

critic şi scriitor danez George Brandes 
scrie în revista »Politiken« că în Rusia 
toată lumea ştie, că fostul ministru de 

■'esterne, contele Muraview să  sinucis. 
Causa sinuciderii a fost că Ţarul nu ’i-a 
aprobat politica lui faţă de Anglia. 

»Brandes afirmă că are ştirea din cel mai 
competent isvor.

Serată literară în Blaj. în 8
Decemvrie n. s’a ţinut în Blaj, ia Casina 
română, o serată literară. Cu ocasia 
aceasta dl canonic Dr. Augustin Bunea 
a ţinut o prea frumoasă conferenţă, 
tratând despre: Un steag românesc 
de 144 ani.

D şoara Elena Simtion, profesoară, 
a predat cu adevărat succes admirabila 
poesie a lui Eminescu »Luceafărul«. Pă
trunsă fiind de frumseţa poesiei, a in
terpretat-o atât de bine, încât a fost 
viu aplaudată şi felicitată de public.

Delegaţi £n comisiunea de arbitraj. 
Delegaţi în comisiunea internaţională 
de arbitraj dela Haga au fost desemnaţi 
din partea regatului român: domnii 
Teodor Rosetti, fost ministru-president. 
Eugeniu Statescu, fost ministru de ju
stiţie ; G. Lahovari, president la curtea 
de compturi şi loan Lahovari, fo3t mi
nistru de esterne. Din partea Austriei 
a fost numit contele Schönborn şi pro
fesorul Lammasch, par’ din partea Un
gariei Szilágyi Desbp, fost ministru şi 
contele Apponyi, deputat dietal.

* *.
Se caută practicanţi Ia tribunalele 

reg. din Deva, Bistriţa, Ţurda, Alba-lulia 
şi Cluj, precum şi la alte1, judecătorii află
toare pe teritorul tablei, reg. din Cluj. 
Cererile sünt a se adres la presidentul 
tablei regeşti din Cluj. (

* \' ' " ‘ ' ‘ VRegele Svediei, bătrţânul Oscar, 
zace greu bolnav în castelul seu din 
Stockholm. Regele ’şi-a pterdut deja 
graiul şi nu mai cunoaşte jpe cei din 
jurul seu. *

Dispariţia unei biblioteci. Din 
Turda ni-se scriu următoarele: VLa ini
ţiativa harnicului protopop dl Coâţarcea, 
încă în anii trecuţi s’a început foriţnarea 
unei biblioteci poporale cu scopul tea şi 
clasa mijlocie să aibă priiej să cunoască 
literatura română şi să se cultive \gu 
fleteşte.

în vara anului acesta cu ocasia1 
adunării despărţământului »Asociaţiunii«, 
biblioteca, ce în urma donaţiunilor şi 
cumpărărilor număra vre-o 300 -400 to
muri s’a predat publicului. S’a alea bi
bliotecar în toată regula, şi s’a compus 
normativul bibliotecii. De atunci au tre
cut 6 luni de zile şi azi nime nu mai 
ştie unde e biblioteca poporală română 
din Turda. A fost confiscată, a ars ori 
s’a perdut cine ştie cum? Nime nu ştie. 
De aceea cerem lămuriri în causă şi pre
tindem b blioteca, ce e a noastră a tu
turor cari am contribuit la formarea 
aceleia.

Societatea editoare a ziarului no
stru încă a dăruit mai multe opuri şi 
de aceea credem că ne facem datoria 
numai, când şi noi rugăm cu insistenţă 
pe dl bibliotecar, al cărui nume de altfel 
nu-’l ştim, să dee seamă de biblioteca, 
ce 'i-s’a încredinţat. *

Minunea din Silivaş. Din Agria 
se scrie, că locuitorii comunei Silivaş 
deja de vre-o câteva săptămâni sünt cu
prinşi de o frică grozavă. în o casă 
pustie din sat se zice, că umblă. . .  nă
luci, umblă ucigă-’l crucea. Cine întră 
seara în acea casă, fantoamele îl bat 
amar. Poporul încunjură cu frică casa 
blăstămată. în zilele trecute a eşit la 
faţa locului prim pretorul cu gendarmii. 
Au visitat amănunţit întreagă casa, dar' 
n’au aflat nimic suspect. Patru gen
darmi au rămas să păzească pe lângă 
casă. Doi dintre ei stau seara în casă, 
dar’ aceştia capătă bătăi ca ’n tîrg, Cu 
toate aceste nu să departă de acolo până 
nu descoper curiosul secret.

Dar creştinesc. Din Gerbovaţ ni-se 
scrie, că abonatul Josim Pittik a dăruit 
sf. biserici de acolo două feşnice în va
loare de 30 coroane. Dumnezeu să pri
mească! *

Procesul falsificatorilor de bani, 
Pertractarea finală în procesul intentat 
falsificatorilor de bani din Turda (Csong- 
vay Băla şi soţii) se continuă deja de 
patru zile la tribunalul din Cluj. Acu- 
saţii aproape toţi sünt în recunoaşterea 
falsificării — se înţelege, fiecare îşi are 
reservele bine ticluite, ca la vreme de 
năcaz aceste să le fie motive uşurătoare

Pertractarea s’a suspendat ieri şi 
şe va reîncepe numai la 18 l. c. Moţi 
vul suspendării este faptul, că tribuna 
Iul a hotărît chemarea alor doi price 
pători dela banca austro - ungară, care 
se-’şi dee părerea asupra bancnotelor 
false. *

Căsătoria exregelui Milan. Deja 
mai bine de o săptămână, ziarele din 
străinătate, pe temeiul unor ştiri din Bu
dapesta, vestesc că exregele Milan al 
Serbiei în curând se va căsători cu vă
duva baronului Aleél Béla din Buda
pesta. Referitor la aceste. >E. U<. pu
blică o ştire telegrafică din Berlin prin 
care se spune că în cercurile competente 
de acolo nu se ştie absolut nimic de
spre apropiata căsătorie a lui Milan. De 
altfel Milan nici nu a îndeplinit toate for
malităţile pentru divorţul cu exregina 
Natalia şi apoi Milan, ca să se poată 
căsători din nou, trebue să poseadă în
voirea judecătoriei consistoriale supr, din 
Belgrad Sa vorbeşte însă cu toate ace 
ste, că văduva baronului Atzél Béla a. în
ceput tratative cu regina Natalia.

Mulţumită. La manifestările de 
condolenţâ ce ni-s’au făcut din tristul 
incident al trecerii la cele eterne a so
ţiei, respective mamă, Boacră şi bunicei 
noastre Maria Simtion n. Henteş, ne 
luăm voe a esprima pe această cale mul
ţumită şi recunoştinţa noastră tuturor 
oari în scris, ori cu gratul, ni-au adre
sat cuvinte de mângâiere.

Sibiiu, 26 Noemvrie 1900.
Jalnica familie.

m

Banca de asigurare „Transsylva
nia“ din Sibiiu a reuşit în şedinţa con-, 
siliului comunal din Braşov dela 13 1. c. 
cu ofertul pentru asigurarea contra pe
ricolului de incendiu a realităţilor ora
şului Braşov, care au o valoare de 
circa 5,000.000 coroane. Ofertul »Trans- 
sylvaniei« ca cel mai favorabil faţă de 
număroasele societăţi străine concurente 
a fost acceptat din partea comun ţ î ţ i i
cu unanimitate de voturi j *

Esposiţie de Crăciun. D-şoara 
Malhilde Roth, pictoră din Ardeal, a 
aranjat din lucrurile sale de artă o es- 
posiţie în casa Reuniunii pentru ştiin
ţele naturale (strada Harteneck, intrarea 
prin parcul teatruiui).

Preţul moderat al obiectelor espuse 
dă posibilitatea şi clasei mai sărace să 
ajungă la frumoase cadouri de Crăciun. 
Esposiţia se deschide ia 16 1. c. şi du
rează până la 18 1. c. Intrarea liberă. 
Obiectele vândute se predau numai după 
închiderea esposiţiei.

*
Om cu două inimi. La clinica 

din Berlin ieri au secţionat pe profeso
rul L. Baumann, care s’a fost sinucis. 
Spre marea uimire a medicilor în tru 
pul sinucigaşului s’au aflat două inimi, 
dintre care una desvoltată în toată 
regula. *

Presidenţii curţilor cu juraţi. 
Dăm lista presidenţilor curţilor cu juraţi 
pe anul 1901 dela tribunalele aparţină
toare teritorului tablei reg. din Cluj. La 
curtea cu juraţi formată pe lângă tri
bunalul din Bistriţa : president Kendefi 
Domokos, presid, tribunalului; substitut 

r. Tamás Karoly, jude reg.; la tribu 
Iul din Dej: Balázs Másé, pres, de 

substitut Kabos Sándor,juge reg; 
la tft̂ ib. din Deva: Dr. Pap Domokos, 
presAde trib.; substitut Veress József, 
jude r^ g .; la trib. din Alba-lulia : Ne 
mes Satmnel, prés. de trib.; substitut 
KorbulyKlgnátz, jude reg.; la trib. din 
C lvj: Btaron Szentkereszty Zsigmond, 
prés. de tfcib; substitut Bodor László, 
jude r e g . l a  tribunalul din Sibiiu: Dr. 
Kemény GWla, prés. de trib.; substitut 
Jovian Jeinrj, jude reg.; la ti ib din Turda: 
Csegrzi Mihály, prés. de trib., substitut 
Solymosy Miklós, jüde reg.

PA R TEA  I1 T E R Ä R A .

m ai îna lt, ce dă valoare vieţii“ (149). V a 
sé zică dl G ăvănescu , în  loc de a  considera 
sinuciderea ca  un  re su lta t ano rm al al zd ru n 
cinării sistem ului nervos, o n u m eşte : „u n  ero
ism  de o superio rita te  fă ră  m a rg in i“ ! A tunci, 
cei m ai incom parab ili eroi sü n t, de sigur, to ţi 
am oresaţii im berb i şi b igo ţii fan a tic i ş i . . .  etc.

D l G ăvănescu  susţine că  ed u caţia  m o
ra lă  şi, în  special, desv o lta rea  cu ra ju lu i cere, 
ca profesorul se aprobe cu simpatie şi 
rse mângâie cu dragoste pe obraz“ pe elevul 
c a re -’şi m ărtu riseşte  g reşea la  (150). P r in  acea
sta  num ai s’a r  desvo lta  în  e lev  cu ra ju l de a 
persista  în  greşeli, ceea -ce  credem  că n u  e 
în  in te resu l educaţiei.

D a r ’ dl G ăvănescu  observă , că ped ep 
sind un  asem enea elev, îl fac i sé te  m in tă  a ltă 
d a tă  când  g reşeşte . Se poate  şi as ta . F a p 
tu l înse că rec u rg e  la  m inc iună dovedeşte 
doué lu c ru r i : a) conştien ţa greşelii, b) respec
tu l sau  frica  de profesor. A poi, şi cu m in
c iuna m erge num ai p ân ă  odată  când  ’i-se în 
fundă ; căci, d u p ă-eu m  zice şi dl G ă v ă n e sc u : 
„N u  e m inciună, care  sé n u  se dee pe fa ţă “ 
(134). A u to ru l ne m ai spune , că  un  profe
sor d in  A m erica s’a  lă sa t sé fie b ă tu t la palm ă 
de un  elev  al seu  b ă tău ş , sp re  a - ’l corecta. 
R ecom andând  aceasta  e s tra v a g a n ţă  c u ra t am e
ricană  profesorilor noştri, d l G ăv ăn escu  o n u 
m eşte un  „m ijloc pedagog ic e ro ic“ ! (197).

Şi ca  sé se v ad ă  că  d -sa  îm părtăşeşte  
pe dep lin  es tra v ag a n ţa  am erican ă , zice: „D acă  
voiţi sé faceţi pe copii sé capete  aversiune 
p en tru  ceva, d a ţi- le  acel lu c ru  ca pedeapsă, 
sé -’l facă silit! D acă  vo iţi sé capete  despre 
un lu c ru  cred in ţa  că e b u n  şi de m erit, o p ri-  
ţ i - ’i de a - ’l face, ca  p ed e ap să“ (192).

U rm ân d  acest p rin c ip iu , dacă  u n  copil a r  
fi dep rin s cu  beţia , d eda t la  ac te  solitare, 
obicinuit a  p u n e  m âna  p e  b ric iu l ta tă lu i seu 
etc., a r  treb u i sé -’l  silim  sé rep e te  aceste de
prinderi. D im potrivă , dacă  u n  copil a r  fi 
cuviincios, iu b ito r do cu ră ţen ie , silito r la  s tu 
diu e tc ., a r  tre b u i sé -’i  in te rz icem  p rac tica rea  
acesto ra ; sp re  „a  că p ă ta  d esp re  u n  lu c ru  cre
d in ţa  că e bun  şi de m e rit“ . E a r ’ câştigu l 
educaţiei ?

V orb ind  de succesiv ita te a  ob iecte lor de 
înv ă ţăm ân t în  ra p o rt cu  d iferite le  v îrs te  om e
neşti, au to ru l spune că, în  epoca adolescenţei 
când  în  elevii d in  şcoalele secundare  se des- 
voaltă  simpatia şi dragostea pentru un ideal 
sau pentru o fiinţă, sü n t două m ijloace pen
tru calmarea lor: a) sé li-se predee stu
diile sociale, sociologia şi filosofia —  b ine în 
ţeles —  cea m ateria listă  şi b) sé se înfiinţeze 
pe la licee ateliere —  de s ig u r —  de cu să
to rie  (364). C u asem enea bazaconii, crede d -sa , 
că vei în frân a  av ân tu l e lev ilo r ş i-’i vei scăpa 
to toda tă  şi d e . . .  dragoste.

(Va urm a).

„Curs de pedagogie“
de I .  G ă v ă n e s c u .

— Studia critic — 

de

T e o d o r  R a ica .
(Urmare).

7 . Parodiarea educaţiei.

D u p ă  a tâ te a  nezd răv ăn ii pedagogice, veţi 
fi de sigu r curioşi sé ş t i ţ i : care  este ideea 
dlui Găvănescu. despre educaţie ? I a  s ’o 
vedeţi. V orb ind  de ed u caţia  fisică, au to ru l 
ne spune că, sp re  a  afla idealul educaţiei 

fisice, tre b u e  sé n e  ducem  la  Dorieni, cari 
„espuneau  pe cei slabi pe T a ig e l“ (112). Şi 
în  acest ac t b a rb a r  găseşte  el „reálisá t idealu l 
educaţiei fisice“ .

A poi, com parând  gimnasiile vechi cu 
cele m oderne, spune că  „e o parodie^şi o 
iron ie is to rică“ ceea-ce  se în ţe lege azi p rin  
gim nasiu.

C a sé p u n ă  în  ev id en ţă  această  parodie, 
rid icu lisează ro lu l g im nasiilo r m oderne şi le 
opune ca ideal g im nasiile  g receşti, în  c a r i^ lu 
m ea îşi p e trecea  jucând în pielea goală. D ă 
ca  esem plu pe înşişi Sofocle şi A lex an d ru -ce l-  
M are, ca ri „au  dansat înşişi desbrăcaţi, cum  

I e ra  ob iceiu l“ (114).
D acă  a  um bla şi a ju c a  în  pielea goală 

este idealul educaţiei d lu i G ăvănescu , a tunci 
credem  că  cei m ai în ţe lep ţi şi m ai b ine edu
ca ţi astăzi sü n t Ţiganii, ca ri, în  m ajo rita tea  
lor, p rac tică  aceste  ob iceiuri estetico-morale 
şi fă ră  sé fi în v ă ţa t în  v re -u n  g im nasiu  
m odern  1

A  lu a  din a tâ te a  lu c ru r i bune ale an - 
tic ită ţii, tocm ai ceea-ce  a re  ea  m ai e s tra v a -  
g an t şi m ai p rob lem atic , sp re  a  recom anda 
ca ideal p en tru  educaţia  m odernă, înseam nă cel 

! p u ţin  a lua peste picior c u ltu ra  ac tua lă .
V o rb ind  de curajul moral, apoteosează 

astfel s in u c id e rea : -Se dovedeşte un eroism 
de o superioritate fă ră  margini, când  p en tru  

1 o idee se p u n e  în  cum pănă acest d a r  nepre» 
. ţu it unic, d a t odată p e n tru  to tdeauna , şi p en 

tru  sc u rt tim p , şi se a ru n c ă  cu d isp reţ, p en 
tru  a ltcev a  mai însemnat, cu  sen tim en tu l că 
cel m ai m are  b u n  n u  e v iea ţa , că m ai e ceva

&KJIşi Reyiste,
„Convorbiri^ Jgterare“, nr. 11, 

anul al XXXIV, are urmăRşcul cuprins: 
Furfanto (nuvelă), de DuiliuXZamfire- 
seu. — Lupta pentru stăpânireav^idi- 
nului în 1365- 9 şi politica lui Vladislâiy- 
Vodă faţă de Unguri (studiu), de Ä* 
lorga. — Influenţa orientală asupri 
limbii şi culturii române de L. Şăij 
neanu. — în câmp (poesie) de D. Nanu. — 
Al şeptelea anuar al seminarului romă 
nesc din Lipsea (recensiune) de Sextil 
Puşcariu. — Răspuns dlui Al. Brăescu. 
de L. Şăineanu.

Din public.*)
R ectificare.

In numărul 275 din 1898 a »Tri
bunei« sub titul »Preludiul desastrului«, 
şi în numărul 49 — 1898 al »Foii Popo
rului« sub titlul »Păstori rătăciţi«, am 
raportat despre decursul alegerii de 
membri în congregaţiunea comitatensă a 
Cojocnei, ce a avut loc în Almaşul- 
mare.

Din incidentul celor publicate în 
articlii mai sus semnaţii, notarul cercului 
Fildului - da - sus, dl Nicolae Orucin, s’a 
simţit vătămat în reputaţiunoa sa de 
Român şi funcţionar corect, ear’ mai 
apoi îndemnat de a-’mi intenta proces 
de calumnie comisă pe calea presei, care 
proces astăzi se află în stadiul pertrac
tării finale.

După-ce cei 6 martori produşi de 
mine, la ascultarea deja îndeplinită, nu 
au susţinut întru nimic făptuirile regre
tabile, pe cari eu le sbiciuisem chiar pe 
basa informaţiunilor primite dela dînşii, 
— îmi ţin de datorinţă a retracta : ceea-ce 
prin aceasta şi fac — toate cele afir
mate despre domnul notar Nicolae Cru- 
cin, indus în eroare prin informaţiunile 
necorăspunzătoare adevărului ce le-am 
fost primit.

După care cu distinsă stimă am 
rămas

în Morlaca, la 12 Decemvrie 1900.
loan Pop, 

v.*protopop gr.-cat.

MAI NOU.
Suspendarea direct. V. Oniţiu.

— Prin fir telegrafic. —
Braşov, 14 Decemvrie, ora 1.

Eforia a destituit astăzi brevi mânu, 
fără cercetare disciplinară şi fără a 
aştepta aprobarea consistorului pe di
rectorul Oniţiu din oficiu şi beneficiu. 
Această procedare nelegală a produs o 
agitaţiune imensă. Se aşteaptă imediata 
intervenţie a consistorului, altcum vor 
urma lucruri mari.

L a

Abonament lunar
pentru

D e c e m v r i e  s t .  v e c h i u  
Invită

Administraţia ziarului „TRiBUNA".

Bibliografie.

„Gălindarul Poporului“ pe 1901
— Vaci din presă. —

Am amintit că »Gălindarul Popo
rului« pe 1901, a fost bine apreciat din 
partea ziaristicei noastre. Continuăm azi 
cu vocile de ziare asupra lui:

„ U nireai\

„C ălin daru l P oporu lu i'* pe
1901. Anul XVI. Sibiiu, ediţia »Tipo
grafiei*, pag. 159 plus inseratele, pre
ţul 40 bani. Primul şi cel mai bun 
Călindar pentru popor. Are şi de astă- 
dată o mulţime de ilustraţii frumos 
esecutate, articli literari, poesii şi * Ră
vaşul* de pe anul espirat. Ca noutate 
are un şemaiism al aşezămintelor ro
mâneşti din patrie: bisericile, şcolile, 
reuniunile, băncile, însoţirile ş. a. II re
comandăm cu toată încrederea.

„ B u n u l Econom,“.

„ C ălin daru l to p o r u lu i“ pe
anul 1901 a apărut la Sibiiu, cu un 
bogat cuprins, bine potrivit pentru po
por. »Călindarul Poporului« care apare 
acum în al 16-lea an, e prea bine cu
noscut în toate părţile, decât se fie lipsă 
se-'l mai descriem. Vestim numai că a 
apărut, că e tot aşa de bogat şi îngri
jit  ca în trecut, şi credem că toţi vor 
grăbi a ’şi-l procura dela »Tipografia« 
din Sibiiu, cu 20 or. şi 5 cr. de porto.

R evista  I lu s tra tă

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceast 
Red. nu e responsabilă.

»Călindarul Poporului«. A apă
rut Călindarul Poporului pe 1901, cel 
mai bun, mai ieftin şi mai potrivit 
pentru trebuinţele poporului român.

Preoţii şi învăţătorii noştri dela 
sate ar face un lucru vrednic de laudă 
dacă ar recomanda Călindarul acesta 
la toţi ştiutorii de carte din comunele 
lor. E  un Călindar ce-’i recunoscut de 

indispensabil pentru ori-ce casă româ
nească.

„ T ran silvau io i.
»Călindarul PbpyruluU {anXVI.) 

corăspunde deplin numetktjce-1 poartă, 
el are deja o reputaţiune bine stabilită 
în opinia noastră publică şi această 
bună reputaţiune tinde a ’şi-o afirma 
tot mai mult. »Călindarul Poporului* 
e cel mai cu pricepere redactat pentru 
trebuinţele poporului nostru, « cărui 
carte de toate zilele a devenit de mult. 
Bogat în cuprins şi de astă dată, cu o 
parte informativă potrivită trebuinţelor 
poporului, şi având o mulţime de ilu- 
straţiuni de actualitate, acest Călindar 
va ti răsfoit de sigur cu drag de popo
rul nostru. Preţul 20 cr. {40 bani).

î n
La 14 Decemvrie n. 1900.

Hotel >îm păratul R om anilor«: Ulrich, 
Schwarz, din Viena, H auser din Seghedin, Schaf
fer Guttmann Wilhelm, comerci înţi, Jó , subjude, 
din Budapesta; Jah t, cancelist din A gnita; 
Schuller, privatier din Avrig.

Hotel .M elteev  : Iliescu, preot din D eal; 
Naiaczy, privatier din A lba-lulia; P indur, eco 
nőm din C â rţa ; Csaplinzicy, medic de reg. din 
Cluj.___________ _____________ _______________

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andrem Balte?. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif MarschaH
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V HENNEBERG-SEIDE“

—=  V erita b ilă  num ai p rocurată  d irec t! = —
neagră, albă şi colorală, dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. per m etru 
—  pentru  haine şi bluse 1 —  T uturor se trim ite acasă franco şi 
scutită de vamă. M ustre cu reîn toarcerea poştei. [3] 47-—50

G . Heimeberg, fabrică de metasă în Zürich,
( life ran t de cu rte  ces. şi reg .).

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
Biblioteca poporală a „Tribunei“.

1 Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12coaie 24. 
tip., broş., elegant. Un exeaplar 60 bani.

2. F ata  Stolerului de Matilda C u g l e r - F o n i  
Un exeaplar 10 bani.

8. Ce n’a fost ţi  nu va fi. Poveste de I. T.
M er a. Un exeaplar 8 bani.

4. Pípérue Pétru. Poveste de I. T. Mers .  Un 
exemplar 16 bani.

B. P ăcăli fi Tândală. Anecdotă de Silvestra Mol
dav au. Preţul unui exemplar 6 bani.

6. Jucării f i jocuri de copii. De P. l i p i r e i c u ,  
colegător-tipograf. Un exemplar B0 bani.

7. Tain legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión.
Un exemplar 16 bani.

8. Colicăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu.  Un exemplar 16 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestra 
Moldovan.  Un exemplar 28 bani.

10 Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cn g le r  Poni .
Un exemplau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan- 
Un exemplar 16 bani.

18. Bláitém de mamă. Legendă poporali din giu- 
rul Năsăudulai. De Gtorge Coşbnc.  Un exem
plar 12 bani.

14. Bunica de Bojena N $ m c c v £. tradusă din limba 
boemi do prof. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cu 80 bani.

IB. Vlad fi Catrina. Poveste de Dr, S ima al lui 
Ión. Un exemplar 10 bani.

18. Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui Ión. Un exemplar 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George O o y b a c.
Un exemplar 18 bani.

18. Căldărufa eu tre i picioare. Poveste franjo* 
■cască de Eleonora T i n l s e s o f t ,  după A. Ge
ne vr a jr. Un exemplar 16 bani.

19. Cenufotca. Poveste de I. T. M er a. Un exem
plar 16 bani.

20. Un peţitor Îndărătnic. Novelă de BjOnstjerne 
B j ö r n i o n .  (1856). Uo exemplar 8 bani.

21. Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ala Ini Bret H a r te .  Un exemplar 
16 bani.

22. Scăpărătoare». Din poveştile la* Anders«: Un 
exemplar 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coş bar 
Un exemplar 8 bani

Celor-ce cumpără un număr mai mare de e
tot vânzătorilor, să d:

Se află de vénsare In libr;

27.

2S,

29.

80.

81.

32,

88.
84.

86.
86

87.

89,

40.

41.

42. 

48.

44.

45.

46.

»018 io o «rota uw aiuwiub«
de I. L. fhsragiali. Un ex**» 

boner Trnda
! O 0.

egt veterinară
atâ t de m ult folosüföáre tu tu ro r economilor şi tu tu ro r primăriile 
c\innnale eşit de sub tipar în a doua ediţie înd rep ta tă  şi îm bo
găţită .'^  »Reuniunea rom ână de agricultură din com itatul Sibiiului« a 
îngrijit ca a tâ t limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrum ările ce ’i-se dau cu privire l a : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi m ulte alte lucruri folositoare. C artea se nu m eşte :

învăţătorul Munteanu
împărtăşeşte economilor sei cele mai de lipsă cunoştinţe

deBpre

LEGEA VETERINARA
(Lecuirea vitelor)

B0ALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Tormay Béla,

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

C artea costă 8 0  bani (cu porto  postai 9 0  bani) şi se poate 
cum păra dela _  , .Reuniunea romană de agricultură

din comitatul Sibiiului.

f o o c o o o o o o o o s e o »

o  Cui îi trebae mulţi bani? o
Q  lunar până la 1000 coroane se o  
O  pot câştiga cinstit şi iară nici un O  
O  risic. A se adresa sub M .  8 .  O  
9  la: Annoncen-Bureau E. Kri- 9  
Q  stoffik Zürich Iii. [i,0j 3 « - 5 0  q
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Strigoaica. Din fantasiile Ini Nicolae G c g 
Un exemplar 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Co abac 

Un exemplar 20 bani.
Taina «mei vieţi. De BjOmstjerne B j ö r n  sos  
Un exemplar 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile Ini Nicola« Go gel. üss 
exemplar 40 bani.
Păcală în  satu l lui. Poveste da loan Bl a r ic. 
Un exemplar 20 bani.
Sg&rcitul. Comedie de Moli bre. Un exemplar 
60 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol 
do van. Un exemplar 10 bani.
Nusciu-împârat. Poveste din popor de „M i  r- 
g i n e a n u l “. Un exemplar 24 bani. 
pina-împârăte&să şi peana ei aleasă Poveste 
din popor de „ M ă r g in e a n u l"  Un exemplar 
24 bani.
Fulger. Povestii în versuri de George C s i b é t  
Un exemptfi? 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
■ ar. Un exemplar 20 bani.
Un idi! în Roşeai Novelă de Brst fi a r t e 
Un exemplar 16 beci.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţe 
Un exemplar 13 bani.
Princes» fermecată Poveste în versuri de P 
D ai fu. Us exemplar 20 bani 
n ina Măr®ăreiel®v Poveste !n vărsări de Ies* 
Moţa.  Un exemplar 24 bani.
Doi copii Povoata da lean Me ţa. Un exem
plar 20 bani.
O p a rtid ă  in patru . Da Antonis fc h i si an 
i o n i .  Un exemplar 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă da domnişoarele Al. şl 
Luc. î. Bomaneacu. Un exemplar 40 bani. 
Croitorul fi cei tre i feciori. Pevesic d< I»n* 
Moţa .  Un exemplar 30 bani.
Mica Fadetâ. Da Georg» S a n d .  Ua «sempia 
60 bani.
Rusalia păcurarul Poveste de Nicolae T j t  i »  
b i ţ o n iu .  Un exemplar 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie in 8 ar£ia ’oe Alexandra 
P a r a d i .  Tradusă ds 
plar 40 bani.
Clara MilicJt^'Novelă da I. Targhc 
cere din/ăTaiba rusă de Esc» Hodoş.  Un oxem- 
plaj^SObani.

antă da ani. De îosn 81 * vi el- U» «xerapla- 
; bani.

Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule 
gerile lui I. Pop Eeteganul. Un esemplar 20 ban

emplare, cu deosebire librarilor şi peste
rabatul cuvenit.

La W . Krafft in Sibiiu.

5 ■ Mijlocul probat prin autorităţi me-1 
dicale şi în spitalele mai mari fo-' ■CDO losit cu resultat escelent este:

_C3a>•aa spirt de reumă
A0»DC
3■aso (Reuhma-Geist) n><►1
rt

•5 cu efect sigur şi estraordinar n
V)o grabnic contra gicht, reumă, 0*1

[5î ischias etc. co0
i Efectul este în unele caşuri asa de
1 estraordinar încât adese-ori si la

cele mai învechite boale după în- ac0* IA trebuinţare de câteva-ori înceată 0P05£2 durerile cele mai acute. P0rt05 D nrere de d in ţi şi de cap sé -VIa.3fa’5 vindecă în  5 m inute. -ft-
oa Preţul unei sticle cu instrucţie pen- -XM*•o0» tru folosit costă 1 cor., în calitate 3oa. mei tare 2 cor. 40 bani. n *—*s
« Se capetă aproape în toate apotec le. "c

33CÖ Pe postă cu rambursă sau trimi- rtpx05T3 ţăndu-se banii înainte sé espedează05 de cătră subscrisul M■305Eă>- WIDDER GYULA,
rw0rt j

05fa.ei apotecar în S.-A.-Ujhely. H. /D/
co Deposit principal în Badapestt la £D<■3 apoteca dlui Josef Török, Király-/ rtO
E uteza 12 şi la Egger »Nádor Ape/- ►i
O. theke«, VI., Váczi-körut 17. An Pa■3 Sibiiu la apotecile I. C. Mol/nár, 3
O Gottlieb Henrik, E. Rummler  ̂ în pc
’S Sebeşul-săsesc la apoteca Ldidwig a*.
2 Binder. în Mediaş la apotecşf Josef

1
lObertb. în dohaim la apoteda Ed.i 

Victor Melas. (39* 9—20 ■

C o i n a c
Czuea-Durozier & Cie.

i DISTILLERIE FRANQAISE, PEOM0NÎOR.

/ Descrierea Ardealului.
Cine yoeşte sö cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire M unţi - 

Apuseni^patria lui Horia şi Ionon, sé cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
desGriţrea părţilor sudice ide Transilvaniei f i  Valea-Muréfului, apoi

Zarandul şi M unţii-A puseni,
/ Cu « ilurtrafiuui şl o fchiţă.

/  Descrierile sânt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi
(multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
, Toate ziarele noastre au apreciat In cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 
despre Transilvania In limba română.

„lA y a  ro m ă n d “, scrie Intre altele:
„Până astăzi n’a existat In limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere.  ̂ Dl Silvestru Moldovan a răspuns deei prin această publicaţmne unei 
trebuinţe ce intr’adevőr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft.

Ilustraţii ro m ân eştii

„Ti! societate pe acţiuni, Sibiin,
A eşit de sub tipar:

Călindarul Poporului
pe anul comun

1 9 0 1 .

Preţul 4 0  b a n i  + 10 bani porto.
Vânzătorilor li se dă rabat cuvenit

C a r t e a
S t o p ă r i l o r

s ă t e n i
de

H o r n u l  S im u ,  învăţător

Sa mal multe lluBtraţiunl în tsxt.
Editura şi proprietatea

„Rsnsionsi ram. da agricultură din cesltaisil Sibiiului

P reţu l 70 bani plus portul postai

Reuniunea agricolă prin edarea aceşti 
cărţi folositoare n umplut ua goi sdâst: simte 
ti literatura sîspăritnîui Broşura este act 8 
pe un frasî&ş învăţător, stegar pricep? t. E 
tractează pe seurt tot de ce are trebuinţă \r 
stapar. 3e rocomandă cu deosebire ca srean 
pontra şcoaleSe noastre de tot eoiul 

Se viude Ea
Librăria W. Krafft.

ofo ew efo ̂  ols «fă alo aL  als ito  aG> alo aţă oTb ols oAd

eu
Cărţi poştale

ilustraţii româneşti
........toate 'a tot

Ft um oase cât eu nici nu p o t 
M ai frumoase sg-’m i socot — 

Cu mintea mea,, 
în

p r *  p e s t e  2 0  v a r i a n t e ,  - w m
care de care

m ai ferm ecătoare
S e  a f l ă  e u  p r e ţ u l  d e  I O  b a r d ,  p e r  b u c a t ă ,

la
„Tipografia**,

societate pe acţiuni în Sibiin, str. Poplăcei nr. 1Ö.
La cumpărări mal mari se dă rabat potrivit,

m z  ♦ Tipuri adm irabile.

81  ed itară „Tipografiei“, soc. ne aejii in S i n .
A rerhir Cl n ictr»rÎA frumnooo în irnronri nnr _ -.30A rghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri . . . cor.
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. D espre instrucţiuni şi

despre procedura d i s c ip l in a r ă ......................................................» — .50
Art. de lege XXII. ex. 1886. D espre com une . . . »  — .80 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cum pătare, îndreptar pentru  

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cum pătare«
Brote Eugen, Ţ inerea vitelor . . . . .

» » Trifoiul . . . . . . .
Costan T., Aur, novelă . . . . . .
Duică G. P., Savitri, povestire indică din M ahabarata .
Ebers Georg, Hom o sum, rom an tradus de Mugur 
înd rep tar practic în  econom ia rurală de mai mulţi pre.oţi 
L eonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri 
N ordau Max, N aţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice
O rdonanţele m inisteriale pen tru  in troducerea legii com unale 

(Art. XXII. din 1886)
Russu-Şirianu I., M oara din vale, 8 novele 
Sim tion T., Păcate Domneşti, novelă orig.
Simu R., M onografia com unei O rlat

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 
şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Se află de vénzare în librăria W. Krafft în Sibiiu.
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Peatra tipar reşpoaaabil: losif MarsehaU.


